



奋力推进中国式现代化荆州实践

——政府工作报告解读(下)

全力以赴推进新型工业化 着力培育新质生产力

加快打造“4611”现代产业集群,实现规模以上工业增加值增长9%。

加快推动高端化改造

完成技改项目400个以上,力争技改投资增长15%以上。
新增规模以上工业企业180家、省级“专精特新”企业100家以上,新增营业收入过百亿元的制造业企业1家、过50亿元的2家。
力争净增高新技术企业100家以上,高新技术产业增加值增长10%以上,登记科技成果300项以上。

加快推进数字化转型

支持企业“智改数转”,对接国家智能制造工程和中小企业数字化赋能专项行动。
培育一批“数字产线”“数字车间”“数字工厂”,新建数字孪生工厂、5G全连接工厂5家以上,新增省级工业互联网平台1个以上,力争规模以上工业企业关键工序数控化率达到64%。

加快推进绿色化升级

“一企一策”推进100家重点能耗企业节能减碳和低碳化改造,提高工业资源综合利用效率和清洁生产水平。
深入实施园区循环化改造,全面推行绿色制造,引导建设一批绿色工厂、绿色园区、绿色供应链。
积极稳妥推进碳达峰碳中和,提高“绿电”装机容量和受进规模,可再生能源装机占比提高到53%以上。

加快推动“三链”融合

全力搭建供应链,组建国企、民企或社会资本控股的供应链平台。
全力提升价值链,力争每个主导产业至少搭建一个科研创新平台,实现规模以上工业企业建立研发机构覆盖率达到43%,组织实施30项重大科技专项攻关。
全力延伸产业链,支持优势骨干企业开展全球全市资源整合和市场布局,下大力气培育具有竞争力的产业链头部企业、链主企业。



2024年工作建议

今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标的关键一年。今年工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神,认真落实省第十二次党代会、省委十二届五次全会和市委六届七次全会部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,着力推动高质量发展,全面深化改革开放,深入推进以流域综合治理为基础的四化同步发展,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,加快建设江汉平原高质量发展示范区,奋力推进中国式现代化荆州实践。

经济社会发展 主要预期目标

- 地区生产总值增长7%
- 固定资产投资增长10%
- 社会消费品零售总额增长9%
- 地方一般公共预算收入增长7%
- 城镇调查失业率5%以内,城镇新增就业5.2万人以上,城乡居民收入增长与经济增长基本同步
- 单位GDP能耗完成省下达的任务

全力以赴抓好“三农”工作 有力有效推进农业农村现代化

扛牢粮食安全 政治责任

深入实施新一轮粮食产能提升行动,粮食播种面积稳定在1062万亩以上、产量稳定在91亿斤以上。新建改造提升高标准农田67万亩,高标准农田占永久基本农田的80%以上。

加快提升 乡村产业发展水平

围绕打造优质稻米、菜籽油、生猪、特色淡水产品4条农业全产业链,大力发展农产品精深加工,加快建设安井食品、锅圈食汇等重点预制菜项目,新增规模以上农产品加工企业30家以上。做强“荆州味道”区域公用品牌,做优“荆州鱼糕”“洪湖莲藕”等农产品品牌。

加快提升 乡村建设水平

组织实施乡村建设行动,持续开展农村人居环境整治与和美乡村示范片建设。实施农村供水提标升级工程3个,建设户厕2万户,完成196个行政村生活污水治理,建立健全农村生活垃圾收集体系。新改扩建农村公路600公里,支持松滋市创建全国“四好农村路”示范县。

加快提升 乡村治理水平

以共同缔造理念探索乡村治理新模式,完善村民共建共治共享基层治理格局。落实好防止返贫监测帮扶机制,强化驻村帮扶,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

全力以赴推动绿色低碳发展 加快建设人与自然和谐共生的美丽荆州

高水平抓好长江大保护

深入实施长江高水平保护十大提质增效行动。严格落实长江流域“十年禁渔”。切实巩固沿江化工企业“关改搬转”成果。
深入推进“1+10”小流域综合治理试点。
重点抓好总投资48.7亿元的42个特别国债水利项目建设。

高标准打好蓝天碧水净土保卫战

深入推进“五源共治”,力争空气质量优良天数比率83%以上。
全面加强溯源排查整治,确保年度地表水环境质量优良率达到77.8%。
深入推进重点地区土壤污染治理与修复。
加强固体废物治理,全面推进“无废城市”建设。

高质量推进洪湖流域综合治理

全面推进洪湖水质改善提升三年攻坚和中心城区水环境系统治理三年行动。
全面完善中心城区工业污水收集处理体系,强化荆内内河、西干渠、鼓湖渠等重点水体水质监测和排污口溯源排查整治。
强力推进江陵县、监利市、洪湖市工业和生活污水收集治理,全面消除城镇建成区黑臭水体。

全力以赴扩大内需 推动形成消费和投资相互促进的良性循环

着力扩大有效益的投资

新开工亿元以上项目911个,续建亿元以上项目552个。
开展“十五五”规划前期研究,争取荆岳铁路、荆州至宜昌高铁联络线等项目纳入国家建设计划。
引导支持更多民间资本参与投资重大项目建设。
力争全年引进亿元以上项目900个。

着力激发有潜能的消费

加快洋码头奥特莱斯旅游购物公园项目建设,支持荆街、吾悦等创建省级特色商业步行街。
加快推进中心城区18个“一刻钟便民生活圈”建设。
加快推进方特二期等重大文旅项目建设。
推进古城5A创建。

着力促进投资和消费有效协同

围绕城市和产业双集中重点功能片区,加快建设第四代改善性住房。
加强保障性住房供给,筹集保障性租赁住房3276套。



全力以赴深化改革开放 着力激发和增强经济社会发展活力

持续加大重点领域改革

加快市属企业由平台型向实体型转型。
深化供销平台、医药卫生改革,完成市县疾控体系改革。
稳妥推进住房公积金“四统一”管理体制。完成调整金融、科技、行政执法队伍等省级系统改革任务。

持续营造一流营商环境

全面实行行政许可事项清单管理,推动政务服务“同事同标”,“一事联办”主题事项拓展到300个以上。
深化工程建设项目审批等领域改革。
引导金融机构更好服务实体经济,新增贷款420亿元以上。
扎实推进经营主体提质扩容行动,新增“四上”企业660家以上,力争新增各类经营主体突破10万户。深化“十问十帮”活动。

持续提升临港枢纽功能

推动荆汉欧专列、荆成长江班列常态化运行。
加快推进荆州沙市机场改扩建,完成综合交通投资200亿元。
力争实现港口货物吞吐量8800万吨、集装箱吞吐量26万标箱。
全市进出口总额增长9%、实际利用外资增长10%。

全力以赴融入新格局 加快推进新型城镇化

切实融入区域发展战略

支持石首市、监利市与华容县、南县和安乡县创建鄂南湘北跨省合作区,支持公安县与津市市、上栗县开展湘鄂赣边县市市域优化营商环境合作共建。
加快建设宜荆荆世界级磷化工产业集群标志性工程,共同打造“当枝松宜东”县域融合发展联盟。
荆荆高铁投入运营、宜常高铁加快建设,共同打造宜荆荆全国性综合交通枢纽。

切实凸显中心城区集中度

开工建设政府投资项目162个,完成年度投资180亿元。
荆州新城重点推进江汉平原产业交流中心等12个项目。大学城完成荆州理工职业学院等9个项目。古城小样板重点推进楚文化博物馆等项目建设。
实施城市更新行动,持续推进老旧小区改造780个。新增停车位8500个、充电桩5000个。连通碧道、绿道、人行道等步道30公里。

切实提升县域发展竞争力

支持各县市区加快形成具有特色优势的主导产业。
加快形成以县城为重要载体的就地城镇化,着力提升县城公共基础设施和公共服务能力,力争县城常住人口城镇化率达到48%。



促进高质量充分就业

着力优化就业创业服务,促进高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业。提升“零工驿站”服务功能,推进石首防水工、监利玻璃工等“一县一品”劳务品牌建设。

完善社会保障体系

完成适老化改造1860户,实现中心城区社区“荆颐幸福食堂”全覆盖,新建乡镇(街道)养老综合体20个。实现基本殡葬服务费用全覆盖。加大未成年人保护力度。推进残疾人事业高质量发展。

办好人民满意教育

支持长江大学“双一流”建设,完成长江大学文理

全力以赴增进民生福祉 切实增强群众获得感幸福感安全感

学院转设和荆州理工职业学院搬迁。推动义务教育优质均衡发展,实现教联体有效覆盖。新改扩建中小学、公办幼儿园14所,新增学位8300个。

提供更优健康保障

推进基层卫生健康工作全面提质,实现县域三级公立医院全覆盖。着力打造“名院、名科、名医”,推进市域内二级以上公立医院检验检查结果互认。加快城市医联体、县域医共体建设,构建分级诊疗新格局。争创全国中医药示范区。

丰富群众文体生活

支持洪湖市、监利市、江陵县创建全省公共文化服务体系示范区。大力推动全民健身,建成国家羽毛球训练基地。更新完善全市253个村(社区)健身设施,实现全市中心村(社区)健身设施全覆盖。